

淳安着力推广林下套种让农民富起来

“一亩山万元钱”怎么来的?

2018年6月1日 来源:杭州日报

一场原本小范围的“一亩山万元钱”先进种植模式现场培训会,近日在淳安县枫树岭镇大桥头村举办,没想到竟然吸引了周边乡镇70多位竹农前去“旁听”。

“这个在竹林下种植中草药材黄精的培训,刚好可以帮到我,所以就赶来学习学习。”相邻的大墅镇寺林村竹农余光初今年在竹林里种下了265亩的黄精,是村里最先尝试在竹林下种植中药材的人。

最近几年,由于受传统竹材市场

低迷、价格下滑、劳动力成本上升等因素影响,属于林业大县的淳安,多地都有大片大片的竹林无人经营的情况出现。而在历史上,淳安大墅、安阳、枫树岭一带因竹而富、因竹而兴的村庄可谓比比皆是。

前不久,该县林业局大墅林业站的同志到寺林村开展“百千万”走访,余光初就曾向林业干部反映过这个问题。作为村里的老党员,他也希望能够通过自己的尝试,让更多的竹农能够使毛竹“借道”升值。

“其实,发展林下经济是我们一直在做的一件事,也培育了一批林下经

济的典型,但通过这次走访,我们觉得这个推广力度还要继续加大,特别是竹林里套种中药材。”大墅林业站站长黄世国表示。

为方便竹农观摩,大墅林业站的科技人员日前还专门建了一个“党员林下经济小微百草园”,让前来咨询的竹农有更直观的认识。

“我们片上大墅、枫树岭、安阳三个乡镇的毛竹面积占全县毛竹面积的60%,有近15万亩,把这片区域的竹林林下经济搞好,对竹农增收和乡村振兴意义不一般。”黄世国说,“百千万”走访一回来,站里就借主题党日活

动之机,组织了20位竹农到中药材之乡临岐镇,学习考察林下中药材的种植技术,“在这些竹农的带动下,越来越多的竹农开始对在竹林里种植中药材产生了兴趣,这次的现场培训会就是一个实例。”

另据了解,在县林业部门的大力推广下,淳安去年林下种植规模已达24.95万亩,实现产值14.59亿元,今年还将计划新发展林下种植6000亩。该县林业部门表示,希望通过推广林下套种这种模式,让更多山区群众实现“一亩山万元钱”的增收效果。

(詹仁春 钱德星驻 程海波)

淳安走村入户 助力增收

2018年6月1日 来源:浙江日报

“现在国家政策好,像我这样久病在床丧失劳动力的人,不仅每个月有养老金,还可以分到土地流转的钱。”淳安县汾口镇富塘村76岁的老党员、老支部书记伊中文满足地说着。

淳安县汾口镇富塘村共有农户203户,703人口,7个村民小组,是一个偏远村庄。老百姓主要收入来源于茶叶、蚕桑、土地流转。该村年轻力壮的常年在外打工,村里留守儿童和老年人为主,经济发展步伐缓慢。

在百千万走访活动中,淳安县审管办深入富塘村走村入户、蹲点调研,详细了解村民遇到的问题,村民增收的困难,协助发展村集体经济。淳安县审管办由党工委成员带队,分两个工作组深入富塘村,重点走访低收入农户、困难党员和老村干部,根据农户的所需,一一宣讲惠农政策,并将平时搜集到的好资源、好意见、好发展思路分享给农户。

截至目前,该村已完成土地综合整治直接垦造水田、旱改水项目300亩,并以300元/亩流转于森雅公司。在建的旱改水项目600余亩,建成验收合格后也全部流转给森雅公司。此模式不仅让老百姓得到了实惠,还让经营者找到了发展空间,更让村集体经济得到了壮大。

(商雪芳)

淳安：油菜秸秆变身优质肥

2018年5月31日 来源:杭州日报

眼下正是农户打油菜籽的季节。往年这个时候,淳安县梓桐镇叶家庄村村民胡富奎总会被地里烧油菜秸秆的烟熏得受不了,最严重时,他甚至整天连窗都不敢开。

不过眼下,胡富奎不仅没有闻到那股烟熏的味道,甚至连自家地里的油菜也用不着自己割、自己打了。

“打油菜籽现在都用上机械化了,这头油菜进去,那头油菜籽出来,真的是省力气,碾碎的秸秆还田后,相当于给田地施肥呢。”站在自家收割好的油菜地里,胡富奎看着正在作业的油菜脱粒机,有些好奇又有些兴奋。

“以前,一到油菜收割的季节,我们就犯愁,传统的办法就是直接在田里烧掉,但这样的办法确实影响环境。”几年的“五水共治”和环境保护宣传教育下来,叶家庄的村民们对生态环境的意识已明显增强,焚烧秸秆的老办法也让他们感到了不妥。

“秸秆最有效的利用方式就是取之于田、用之于田,将秸秆变成有机肥还田,不仅能增加土壤有机质,还能减少秸秆焚烧所造成的大气污染,可谓一举多得。”梓桐镇生态办工作人员李金花介绍说,今年镇里准备了两套方案,一是直接到农户田里免费为村民打油菜籽,然后将油菜秸秆粉碎后还田;另一种就是农户将油菜秸秆送到镇里,经过处理后,使之变成有机肥返还给农户。

在梓桐镇的垃圾减量化处理站,结家村村民徐志杰就刚刚领到了用秸秆换来的有机肥。

“今天送了两担秸秆过来,换了30公斤有机肥,过几天再运些秸秆过来。”徐志杰用手指了指刚领到的有机肥,说是要把秸秆换肥料的事告诉更多的村民,让他们也赶紧过来。

据不完全统计,截至目前,梓桐镇垃圾减量化处理站已收集秸秆约9.5吨,产出有机肥1600余公斤。

(章新建 汪琛 程海波)

淳安临岐“红+绿”消薄增收促乡村振兴 “百草临岐”沃土生金

2018年6月1日 来源:杭州日报

“这就是前胡,价格卖得不低。”“嗯,我们家那5分地的前胡看来可以卖上个3000元钱了。”人头攒动中,71岁的童合和带着68岁的老伴程佩娟,边走边看,脸上喜气越来越浓。

近日,中国·千岛湖第二届中药材交易博览会在淳安县临岐镇开幕,吸引了全国300余家药商和药企参展,把一个偌大的李时珍广场挤得满满当当。

临岐中药材采收种植与交易历史悠久,作为新兴的中药名镇在全国中药材界蹿红就在这最近两年。2017年,临岐镇全镇中药材交易额实现3.2亿元,人均增收6000余元,不仅实实在在鼓了老百姓的口袋,也成了淳安“党建飘红,绿色富民”的乡村振兴实践典范。

童合和、程佩娟一家四口,三个残疾,是临岐村出了名的低保户。年初,临岐镇借中药材良好的发展势头,结合低收入农户倍增计划,创新实施了种子增收工程,对全镇低收入农户实施精准帮扶。童合和、程佩娟一家就是其中之一。

(程海波 蒋奇 余荣华)

SOS!“救”在千岛湖

2018年6月7日 来源:杭州日报

“梓桐镇西湖村附近有车子落水,请求‘民安救援’前往救援,23时队部集合,着队服,带手电、水下机器人、声呐、潜水装备等,报名接龙……”

前两天,时针早已过了22点,杭州千唯网络科技有限公司负责人、淳安县民安公益救援队秘书长童炼杰,忙完一天的工作,正准备从办公室离开,突然接到队长王建明打来的电话。很快,这样一条指令微信就从童炼杰的手机中发出,救援行动也随即展开。

淳安县民安公益救援队,全称浙江民安公益救援中心淳安大队,成立于2016年6月,现有队员35人,其中,女队员5人。

“我们是一群热爱公益的人,我们将在第一时间赶赴救援现场!”

7天6夜,不放弃不抛弃

金紫尖,海拔1450.8米,是淳安境内第二高峰,其整个山脉由数座山连成,横向约5公里,纵向约8公里。

2016年9月14日中午12时44分,民安公益救援队接到村民求助,称左口乡墙里村一位老人失联。

“记得很清楚,接到通知的时候,天正下着大雨,我们8个队员先行赶到村里后,立即冒雨上山展开搜救。”民安公益救援队副队长胡小山回忆说,老人是去金紫尖山里采草药和野生猕猴桃的,已一夜未归,“因为金紫尖地势陡峭,加上悬崖遍布,考虑到队员自身安全,搜救行动到晚上8点多就暂时先撤下山来了。”

接下来的搜救行动,难度和时间远远超出了民安救援队员的想象,最后参加搜救人数之多也完全出乎他们的意料。

“这次搜救行动,对我们来说绝对是体力和意志的考验。”7天6夜的持续搜救,也创下了浙江民安公益救援中心组建以来最大规模、最长的一次搜救——除了本地救援队和公安、消防及村民之外,周边县市的救援大队都过来增援了,最多的时候搜救队伍达到了300多人,而胡小山更是在7天时间里,有5天上到了海拔1100米处搜救。“地上湿滑加上山体陡峭,每上一步都非常艰难,体力严重透支,不夸张地说,当时真的是全靠一种不放弃、不抛弃的信念。”

“村民上山搜救,原先乡里说好是要记耽误的工时的,但他们得知我们完全是公益的,就一致决定放弃这个误工费。他们说,看救援队那么辛苦,一分钱报酬不要,我们找自己村里人,这钱拿不下手啊。”胡小山说,那一刻他和队友们也被感动到了。

水深14.6米,一转身遇难者就贴在我面前

26岁的冯学文曾经是救援队最年轻的队员,现在还排在倒数第二。

冯学文是从朋友圈里无意中发现淳安居然有这样一支救援队的,“曾经当过兵,所以看到这条微信,我立马就有了一个念头——要是能到救援队做点公益,这人生就没有缺憾了。”

和许多公益救援队一样,淳安县民安公益救援队的队员来自各行各业,加入救援队的初衷也都差不多——通过自己的行动,让自己和别人

的人生都温暖一些。

2017年9月10日,王阜乡严家水库有人落水,救援队紧急出发。

“这次救援,是我第一次在水下接触到落水遇难的人。当时水深14.6米,我一转身,发现他就在我面前,张开双手距离我的脸部不到30厘米。”冯学文比画了一下当时看到的情景,“确实吓了一大跳。水下本来伸手不见五指,是手电筒的光扫到他人的。不过,我很快就镇定下来,然后心里说了句:我来带你回家了!”

后来每次搜到落水遇难者,冯学文都会在心里默默地对遇难者说一句,“我来带你回家了。”冯学文说,这样就从容多了。

因为是家中的独子,家人人对冯学文参加公益救援队表示支持,唯一的要求就是一定要确保自身的安全。

“其实在救援现场,特别是紧急情况下,就顾不得这么多了。”冯学文笑着说。2017年3月22日,建德李家镇有砖窑坍塌,淳安民安公益救援队连夜驰援。由于此次救援作业空间位置小,空气中有大量粉尘,而且还要冒着二次坍塌的危险,现场指挥部决定组成突击队,轮番手工挖掘施救。

“当时他们说戴眼镜的不能上,我就和他们理论,有戴眼镜的上去了,为什么不让我上?!结果,我也加入到这支‘敢死队’里去了。”看起来文文弱弱的冯学文,此刻眼里透射出的是男儿的血性。

“当时现场有5支公益救援队伍,当现场指挥员问谁报名加入突击队时,我们队一下子有4个人举起了手——8个人的突击队,我们淳安大队占了一半。”大队长王建明至今还为队员们在关键时刻表现出来的勇气和精神感到骄傲。

找到幸存者,对讲机里就呼找到“元宝”了

2017年春节正月初七,还是金紫尖这片山。

直到晚上8点,登山赏景的钱先生一家子共6人,仍音讯全无。淳安县民安公益救援队会同公安、乡政府的干部,展开了大范围的搜救。

“我们先上去了一批队员,但是后来联系不上,在山下指挥的我、胡小山还有几个就商量着朝另一个方向再去搜搜看。”夜幕沉沉,王建明和胡小山边走边朝着山里大声呼喊,试图与失

联的人取得联系。突然,一声很微弱的回铃声传来,“当时精神一下提起来,心里就想:‘元宝’有戏了!”

“元宝”是救援队对幸存者的昵称,也是每个救援队员最渴望出现的奇迹——每次找到幸存者,救援队的对讲机里就会呼找到“元宝”了。

1小时40分,胡小山和王建明几乎是一口气爬到了发出救援信号的地方,找到了失联6人中的4人,并了解到了另外2人的情况。

“这两大两小4个人就在悬崖边,往前一点就有可能发生意外,很危险。”等心有余悸的王建明、胡小山将4人安全护送下山,已是凌晨4点。天亮后,脚部受伤骨折的钱先生和他母

亲也被安全护送下山,整个救援历时整整16个小时。

如今,淳安县民安公益救援队全队有15个潜水员,水下搜救能力强也成为这支队伍最大的特点。两年多来,救援队共参加各类救援46次,其中,水下搜救20次,帮助17位落水遇难者得以顺利“回家”。

2017年9月20日,淳安县颁发首届道德模范奖,被队员们称为“定海神针”的淳安县民安公益救援队发起人之一——姜善良,登上了十大道德模范的领奖台。

姜善良一直说,这个荣誉属于整个淳安县民安公益救援队。

(程海波)

